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THÔNG BÁO

Quy định về kê khai thuế đối với hộ, cá nhân kinh doanh

nộp thuế theo phương pháp  khoán hàng năm 
Trong năm 2013 Quốc Hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân.
Chi cục thuế quận 12 xin thông báo đến hộ kinh doanh trên  địa bàn các phường như sau:
Theo quy định đối với hộ, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán hàng năm phải kê khai thuế. Năm 2014 kê khai thuế chậm nhất  31/12/2013 (năm trước), trường hợp mới ra kinh doanh thì thời hạn nộp tờ khai thuế khoán chậm nhất 10 ngày , kể từ ngày bắt đầu hoạt động kinh doanh.  Cơ quan thuế sẽ tổ chức khảo sát, điều tra doanh thu thực tế đối với hộ, cá nhân kinh doanh .

Theo qui định tại Quyết định 2248/QĐ-TCT ngày 28/12/2012 của Tổng cục thuế thời gian từ ngày 20/11 đến ngày 5/12  của năm trước, cơ quan thuế thực hiện phát tờ khai thuế theo phương pháp khoán năm sau, mẫu tờ khai 01/ THKH dành cho hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán. Cán bộ thuế phường  sẽ đến từng hộ, cá nhân kinh doanh  phát tờ khai và  hướng dẫn kê khai thuế. 
Cách xác định số thuế GTGT , số thuế TNCN phải nộp đối với hộ, cá nhân kinh doanh như sau: 
· Áp dụng tỷ lệ % để tính thuế GTGT trên doanh thu theo từng ngành nghề được quy định tại điểm 2.b Điều 11 Luật thuế GTGT được sửa đổi bổ sung. 

+ Phân phối, cung cấp hàng hoá: 1%;

+ Dịch vụ, xây dựng không bao thầu nguyên vật liệu: 5%;

+ Sản xuất, vận tải, dịch vụ có gắn với hàng hoá, xây dựng có bao thầu nguyên vật liệu: 3%;

+ Hoạt động kinh doanh khác: 2%.”

· Áp dụng tỷ lệ % thu nhập chịu thuế TNCN trên doanh thu theo từng ngành nghề được quy định tại điểm 1.a.4 Điều 8 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/8/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN.

	+ Phân phối, cung cấp hàng hóa
	7 %

	+ Dịch vụ, xây dựng không bao thầu nguyên vật liệu
	30%

	+ Sản xuất, vận tải, dịch vụ có gắn với hàng hóa, xây dựng có bao thầu nguyên vật liệu
	15%

	+ Hoạt động kinh doanh khác
	12%


Hộ, cá nhân kinh doanh thuộc đối tượng chịu thuế GTGT thì số tiền thuế khoán được ổn định cho cả năm tính thuế. Trường hợp mức doanh thu hàng hóa, dịch vụ hàng năm từ một trăm triệu đồng trở xuống thì hộ, cá nhân kinh doanh không phải nộp thuế GTGT.
Theo qui định  từ ngày 02/01/2014 đến ngày 10/01/2014 đội thuế Liên phường sẽ  niêm yết công khai dự kiến doanh thu và số thuế phải nộp của các hộ kinh doanh để lấy ý kiến tại Đội thuế, tại trụ sở UBND phường, Ban quản lý chợ, Ban điều hành khu phố. Việc gửi thông báo thuế  cho hộ, cá nhân kinh doanh thực hiện trước ngày 20/1/2014.
Đề nghị các hộ, cá nhân kinh doanh chấp hành kê khai và nộp thuế theo quy định của pháp luật thuế hiện hành. Nếu vi phạm sẽ bị xử phạt theo quy định của Luật Quản lý thuế. 

Xử phạt đối với hành vi chậm nộp hồ sơ đăng ký thuế  so với thời hạn quy định theo điều 5 của Nghị định 129/2013/NĐ-CP ngày 16/10/2013 như sau:
1. Phạt cảnh cáo đối với hành vi nộp hồ sơ đăng ký thuế  cho cơ quan thuế quá thời hạn quy định từ 01 ngày đến 10 ngày mà có tình tiết giảm nhẹ.
2. Phạt tiền từ 400.000 đồng đến 1.000.000 đồng đối với hành vi nộp hồ sơ đăng ký thuế cho cơ quan thuế quá thời hạn quy định từ 01 ngày đến 30 ngày (trừ trường hợp quy định tại Khoản 1 Điều này).
3. Phạt tiền từ 800.000 đồng đến 2.000.000 đồng đối với một trong các hành vi sau đây:
a) Nộp hồ sơ đăng ký thuế  quá thời hạn quy định trên 30 ngày.
b) Không nộp hồ sơ đăng ký thuế nhưng không phát sinh số thuế phải nộp.
-----------***---------
